Calcolo dell’intervallo di confidenza 
Una stima intervallare o intervallo di confidenza è un procedimento attraverso il quale a partire dalle informazioni tratte da un campione si ha come risultato un insieme di valori che con un certo grado di fiducia conterrà il parametro da stimare
· Campioni ripetuti dalla stessa popolazione forniscono medie campionarie diverse

·  Ciascuna di queste medie campionarie costituisce una stima non distorta del parametro (media della popolazione) ma non può essere usata come stima del parametro da sola, senza tenere conto dell’incertezza causata dall’errore campionario.

Interpretazione dell’intervallo di confidenza:

· Estraendo tutti i possibili campioni da una popolazione distribuita normalmente, il 95% degli intervalli conterrà la media della popolazione ossia abbiamo un grado di fiducia del 95% che la media della popolazione si trovi tra i due valori estremi dell’intervallo.

Se conosco ( (deviazione standard della popolazione):
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Dove:
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   media campionaria 

(: media della popolazione

(/(n: errore standard della media (calcolato conoscendo il valore ()
Z(/2= valore della deviata normale standardizzata corrispondente alla precisione desiderata. 

Se non conosciamo ( possiamo definire un intervallo di confidenza della media campionaria basandoci sul test t e sulla distribuzione di probabilità t.
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Esercizio:
Viene misurata la pressione arteriosa sistolica a 5 maschi adulti, con i seguenti risultati: 130, 125, 141, 123, 150
Calcolare la media, la deviazione standard e l’errore standard del campione; utilizzare poi i dati necessari per costruire l’intervallo di confidenza al 95% della media campionaria
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 = 133,8

s = 11,4

s/(n = 5,1

133,8 ± 2,78 * 5,1 

(119,6; 147,9) 
Esercizio:
Si vuole stimare l'altezza media di un uomo adulto giapponese. Si suppone che la relativa densità sia normale, e si procede alla scelta casuale di un campione di n=10000 unità. Si vuole dedurre una stima intervallare dell'altezza media con una probabilità del 95%.

Media campionaria = 163 cm = stima puntuale

Errore standard = 2 

Intervallo di confidenza al 95%: (159; 167)

(163 – 1,96*2; 163+1,96*2) 
Intervallo di confidenza delle proporzioni

Nella popolazione: Deviazione standard di una proporzione:

 σ = ([π*(1-π)]
Nel campione:  Deviazione standard di una proporzione:      

s = ([p*(1-p)]

Errore standard di una proporzione campionaria ( se  σ nota):


ES = σ / (n 

Intervallo di confidenza = [p ± Z(/2 *( σ /(n)] 

Errore standard di una proporzione campionaria: 
ES = s / (n

Intervallo di confidenza = [p ± Z(/2 *(s/(n)] 
	Distribuzione T

	
	
	1 coda
	
	2 code

	Probabilità
	
	0,005
	0,010
	0,025
	0,050
	
	0,010
	0,020
	0,050
	0,100

	gradi libertà ↓
	1
	63,66
	31,82
	12,71
	6,31
	
	63,66
	31,82
	12,71
	6,31

	
	2
	9,22
	6,96
	4,30
	2,92
	
	9,22
	6,96
	4,30
	2,92

	
	3
	5,84
	4,54
	3,18
	2,35
	
	5,84
	4,54
	3,18
	2,35

	
	4
	4,60
	3,75
	2,78
	2,13
	
	4,60
	3,75
	2,78
	2,13

	
	5
	4,03
	3,37
	2,57
	2,02
	
	4,03
	3,37
	2,57
	2,02

	
	6
	3,71
	3,14
	2,45
	1,94
	
	3,71
	3,14
	2,45
	1,94

	
	7
	3,50
	3,00
	2,37
	1,90
	
	3,50
	3,00
	2,37
	1,90

	
	8
	3,36
	2,90
	2,31
	1,86
	
	3,36
	2,90
	2,31
	1,86

	
	9
	3,25
	2,82
	2,26
	1,83
	
	3,25
	2,82
	2,26
	1,83

	
	10
	3,17
	2,76
	2,23
	1,81
	
	3,17
	2,76
	2,23
	1,81

	
	11
	3,11
	2,72
	2,20
	1,80
	
	3,11
	2,72
	2,20
	1,80

	
	12
	3,06
	2,68
	2,18
	1,78
	
	3,06
	2,68
	2,18
	1,78

	
	13
	3,02
	2,65
	2,16
	1,77
	
	3,02
	2,65
	2,16
	1,77

	
	14
	2,98
	2,63
	2,15
	1,76
	
	2,98
	2,63
	2,15
	1,76

	
	15
	2,95
	2,60
	2,13
	1,75
	
	2,95
	2,60
	2,13
	1,75

	
	16
	2,92
	2,58
	2,12
	1,74
	
	2,92
	2,58
	2,12
	1,74

	
	17
	2,90
	2,57
	2,11
	1,73
	
	2,90
	2,57
	2,11
	1,73

	
	18
	2,88
	2,55
	2,10
	1,73
	
	2,88
	2,55
	2,10
	1,73

	
	19
	2,86
	2,54
	2,90
	1,73
	
	2,86
	2,54
	2,90
	1,73

	
	20
	2,85
	2,53
	2,90
	1,73
	
	2,85
	2,53
	2,90
	1,73

	per numeri di g.l. superiori a 20  usate la riga corrispondente a 20  


	Distribuzione normale standard

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	1 coda
	
	

	P
	
	0,001
	0,01
	 0,025
	  0,05
	0,1
	
	
	
	
	
	

	
	
	3,09
	2,33
	      1,96
	1,65
	1,29
	
	
	
	
	
	


	
	
	2 code
	
	

	P
	
	0,001
	0,01
	 0,025
	  0,05
	0,1
	
	
	
	
	
	

	
	
	3,30
	2,58
	       2,33
	1,96
	1,65
	
	
	
	
	
	


Intervallo di confidenza delle proporzioni
Esercizio

La percentuale di successi ottenuti con una nuova tecnica chirurgica per il trattamento del glaucoma è pari al 90%. Un ricercatore  di un ospedale oftalmico riscontra 15 insuccessi su 100 pazienti operati con la nuova tecnica.

a) Sulla base dei risultati ottenuti dal ricercatore stimare l’intervallo di confidenza al 95% per la vera proporzione di successi che si ottengono usando la nuova tecnica chirurgica.

b) I risultati ottenuti in questo ospedale sono significativamente diversi da quelli ottenuti a livello nazionale? Giustificare la risposta.

Soluzione: 

H0  : π = π0
Ha  : π  π0
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a) I.C. (π) = 0.85 
[image: image9.wmf]±

 1.96 * 0.036 = [0.78 ; 0.92]
b) I risultati ottenuti in questo ospedale non sono significativamente diversi da quelli ottenuti a livello nazionale poiché l’intervallo di confidenza contiene il valore 0.90 relativo alla media nazionale.
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